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"Bed Time Stories written by Santokh Singh Jagdev iri two languages have been
quite successful in conveying the message of Guru Nanak to the Western world
which includes our children also.”

—The Council of Sikh Gurdwaras in Birmingham, England.

"Mr Jagdev has righteously succeeded in his mission to propagate the teachings
of Guru Nanak and the Sikh Philosophy through interesting and numerous
anecdotes narrated in his books....."

—Dr. Joginder Singh J.P., Birmingham, England.

"We highly recommend these books to those who want to learn or teach Sikhism
and Sikh Philosophy.”
—Gurdwara Guru Ramdas, Singh Sabha, Birmingham, England.
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Foreword

Sikh history is replete with tales of valour and devotion, of fight against
tyranny, help of the weak and downtrodden and a deep faith in the teachings
of the Gurus. The Sikhs did not hesitate to challenge the might of a great empire
and reckless invaders and fought against heavy odds,

Baba Banda Singh Bahadur and his companions were taken prisoner from
the fortress of Gurdas Nangal in Pecember 1715 AD. Following his martyrdom,
every governor of Lahore made the life of Singhs in his territory very difficult.
They continued deploying army patrols to finish off the Singhs and even offered
rewards for Singhs' heads. At the time of need they recruited Singhs in their army
but when their purpose was served, they turned after their lives with all the force.
The Singhs were subjected to this type of tyranny for fifty years.

In those days of tyranny, the Singhs looted Nadir Shah on his way back from
Delhi with his booty in May 1739 AD. On reaching Lahore, he asked Governor
Zakria Khan, "Who are these men who had harassed my army by their ambushes
and raids. I want to destroy their hearths and homes." Zakria Khan replied, "Your
honour, those who looted your army are called Singhs. Their homes are on
horseback. They are underfed and underclothed but they are so brave that a
Singh is always ready to take on one lakh. They prefer martyrdom fighting than
concede defeat. They say that their Guru had bestowed upon them the rule of
this country. The Guru's words must be fulfilled.” On hearing this reply, Nadir
Shah said, "If the Singhs are such, they are sure to get the rule of the country.”

The stories of victories and sacrifices of those brave Sikh chiefs who
organised and led the Khalsa in those painful times and propagated Sikh religion
simultaneously are described in this book, the ninth in series. It was due to
struggles and sacrifices of these brave men that Khalsa rule was established in
1765 AD. They turned their belief into reality for a second time.

2-Shaheed Bhagat Singh Nagar K.P. Singh Brar
Ferozepur City
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Diwan Darbara Singh

After the martyrdom of Baba Banda Singh Bahadur in Delhi on 9th June,
1716 AD, Abdul Samad Khan—Daler Jang, the Governor of Lahore set up army
patrols to finish the Sikhs and issued a proclamation, "All the Sikhs who believe
in the faith of (Guru) Nanak be killed and whosoever brings the head of a Sikh
will be rewarded." In order to get rewards for the heads, the greedy murdered
Sikhs wherever they found them. To save themselves from this tyranny, the Sikhs
took up their abodes in jungles, hills and marshes. In the absence of a political
leader, the Singhs started passing their time in hiding in small groups.

.+ Fighting for the throne of Delhi started in 1717 AD. As a result of which
the Government's attention from the Sikhs was diverted. The Governor of Lahore
got busy with the mutinies in Kasoor, Kashmir and Multan. The Sikhs got a
respite in this way. They left their abodes in the hills and jungles and started
living in villages and towns.

The Sikhs gathered at Amritsar after many years in 1720 AD to celebrate
Diwali. There arose a quarrel for the service and maintenance of the Gurdwaras
between Tat Khalsa—those considering the holy Granth as Guru and Bandai—
considering Banda Singh Bahadur as their Guru. Kahan Singh, son of Baba
Binod Singh pleaded with the parties and averted a clash. On the occasion of
Vaisakhi in 1721 AD, Bhai Mani Singh brought about an agreement between
the two groups tactfully. A large number of Bandais joined the Tat Khalsa but
their guru, Mahant Amar Singh and some of his followers remained adamant
who were thrown out of the Harmandir by the Tat Khalsa. In the congregation
of that day, Bhai Mani Singh was entrusted with the service of Granthi, reciter
of Guru Granth Sahib and Darbara Singh of Diwan, chief minister.

After the return of peace to Punjab, the Sikhs who had migrated to other
states started coming back and with motivation from Bhai Mani Singh, people
tired of the excesses of the government, started becoming Singhs. In this way
the number of Singhs started going up day by day. The Sikhs started assembling
at Amritsar on Diwali and Vaisakhi days each year. Gathering of the Singhs at
the time of festivals to Amritsar was not liked by village heads and other officers.
Skirmishes started taking place between groups of Singhs and village headmen.

The martyrdom of Bhai Tara Singh and his companions in 1726 AD,
compelled the Singhs to take solid steps against the government. Diwan Darbara
Singh called the Singhs to Amritsar and placed before them the following
resolutions—1. Money being brought for deposit into government treasuries
should be looted on the way. 2. Police stations should be raided to obtain horses .
and weapons. 3. Informers and lackeys of the government should be eliminated.

After the approval of these resolutions, the Singhs spread in small groups
in the whole area. In 1726 AD, Zakria Khan, the son of Abdul Samad Khan
became the new Governor of Lahore. He again deployed army patrols to finish
the Sikhs.
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Outcome of the Resolution

In July 1726 AD.the squad of Diwan Darbara Singh was roaming in Majha area.
They got information that Rupees four lakh revenue from Muitan was expected to reach
Lahore in a few days guarded by one hundred armed soldiers. Diwan Darbara Singh sent
a squad of four hundred Singhs to rob it. The Singhs took possession of that treasure
before it could reach Lahore. The horses and weapons of the soldiers who died in that
encounter were taken over by the Singhs. In September, Diwan Darbara Singh came to
know that Rupees one lakh was being brought from Kasoor to Lahore. Diwan Darbara
Singh with his squad stopped those bringing the treasure near Kahna Kachha. They were
released after being relieved of weapons, horses and treasure,

In September 1726 AD,Murtaza Khan, the famous trader of horses and weapons
was proceeding to Delhi with horses and arms worth lakhs of Rupees purchased from
Afghanistarnmrand Iran to be deélivered to the government. The Singhs robbed him of
everything near Jandiala. When the government at Delhi got the news of the robbery
of the royal treasure and the caravan of Murtaza Khan, they sent an army to finish the
Singhs. The combined forces of Delhi and Lahore kept on searching for the Singhs. The
Singhs entered the jungles and the army could not capture them. The people, except

ithe headmen and army officers, had become sympathetic to the Singhs. They used to
inform the Singhs before the arrival of army. In the end of 1726 AD, the Singhs looted
Mohammad Jafar Khan when he was crossing river Beas near Goindwal ferry crossing.
He was on his way from Peshawar to Delhi with gold and silver worth lakhs of Rupees.

In 1727 AD, the Singhs looted Partap Chand taking goods worth lakhs of Rupees
to Delhi. When the Singhs came to know that he had not got money from the royal
household, they returned everything to him. In June 1730 AD, Haibat Khan was on his
way back to Delhi from Lahore with lakhs of Rupees realised as revenue for the last three
years from the governor of Lahore, The Singhs forced him to part with that near Sarat Noor
Din. Zakria Khan made a substantial increase in the army patrols to stop the loot by the
Singhs but they did not allow money to reach treasury of Lahore. At Last getting tired
of looting, he thought it would be wise to use leniency and develop good relations with
the Singhs and got approval from the Emperor to grant an estate of one lakh to the Khalsa.

To the Khalsa assembled at Amritsar on the occasion of Vaisakhi in 1733 AD, Zakria
Khan sent Bhai Subeg Singh with this message, "The governments of Delhi and Lahore,
hereby make peace with the Khalsa and give these facilities—1. An estate of one lakh
for the livelihood of the Khalsa; 2. The title of Nawab for the Khalsa; 3. Total freedom
to the Khalsa for visiting and maintenance of the Gurdwaras.' At first the Khalsa refused
to accept the title of Nawab but Bhai Subeg Singh put forth the argument, "The Khalsa can
expand and progress in this time of peace.” At this Khalsa agreed to accept the
Nawabship. Diwan Darbara Singh refused to become the Nawab, saying, "l am very old.”
After that Bhai Kapoor Singh was made Nawab. Diwan Darbara Singh continued to help
the Khalsa at times of trouble and breathed his last in July 1734 AD.
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Kapoor Singh installed as Nawab

Nawab Kapoor Singh was born in 1697 AD at village Kalon, district Sheikhupura.
nis father was Chowdhary Dalip Singh Virk. While still a child, he had leamnt by heart
from his mother sufficient verses by the Gurus. His thinking and life had been moulded
by her mother as those of Singhs by telling him the stories of the Gurus. His father was
very fond of raising good horses. In this way he had effortlessly obtained training in
riding, use of spears and other weapons in his home. He took baptism—Amrit from
Bhai Mani Singh on the gathering on Vaisakhi at Amritsar in 1721 AD.

After the martyrdom of Bhai Tara Singh in 1726 AD, the Singhs passed a resolution
and started looting the royal treasuries, When the government failed to nab those looting
the treasuries, the officials spent their anger on Sikhs living in villages and towns.
Annoyed by the atrocities of the governiment in this way, Sikhs living in villages and towns
joined the squads of Singhs. In those days, Kapoor Singh joined the squad of Diwan
Darbara Singh. Immediately after joining the squad he started taking active part in the
Khalsa's programme of seizing government treasures. In a short time he became famous
among all the Singhs and everyone began to respect him. In 1733 AD, the governor of
Lahore vexed with the loot of the Singhs, sent robes of Nawabship to make peace with
them. Diwan Darbara Singh saw all the qualities needed to shoulder the responsibilities
of Nawabship and suggested to the congregation to bestow the robes on Kapoor Singh.

After taking up the service as Nawab, Kapoor Singh first of all sent messages to
recall all those Singhs who had been spending their days in jungles, hills and marshes
along river banks on account of oppression of the government. There was great Increase
in the numbers of the Khalsa due to return of the Singhs. He organised the Khalsa
into two Dals—army groups. Budha Dal was formed consisting of Singhs over forty years
of age and was entrusted with the service of upkeep of Gurdwaras, preaching of Sikh
thought and helping the Taruna Dal in wars at the time of need. The other Taruna Dal
consisted of Singhs below forty and their duties consisted of helping the suffering and
needy, fighting the enemy who attacked the nation and establishment of Khalsa
government in the country.

After the grant of the estate, the Singhs were no more the rebels against the
government. With grant of respect from the government, the youths started partaking
Amrit and becoming Singhs. The numbers of Taruna Dal greatly increased in a short time.
Nawab Kapoor Singh divided Taruna Dal into five squads. Due to inerease in numbers,
the income of the estate was insufficient for the upkeep of the Khalsa. To meet the
expenses, the squads of Taruna Dal started ralding into areas outside the province of
Punjab such as Hissar, Hansi and upto Delhi. The government of Delhi held the governor
of Lahore responsible for the loot by the Singhs in the country because the Singhs did
not commit any robberies in his province. The government of Delhi reprimanded
Zakria Khan for this. He forfeited the estate given to the Khalsa in May 1735 AD. After
the confiscation of the estate, the Khalsa started loot in the state of Lahore also for a
living. In this way there was disturbance in the province of Lahore once again.
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Encounters during Oppression

The estate of the Khalsa was confiscated in may 1735 AD. After that, the Singhs
started looting in the Lahore province also. Zakria Khan again deployed army patrols
to finish the Singhs. He reduced the army when he did not succeed in his aim but
ordered village headmen and government officers to finish the Singhs. Secondly, he
started giving rewards to those presenting heads of Singhs, helping in arrest of
Singhs or giving any information about them. He also issued a proclamation that
anyone helping the Singhs in any way would be punished. The Singhs left villages
and towns and went to jungles and hills. Any Singh upon whom the government
could lay his hand was brought to Lahore and martyred there after great torture.

The squads of Taruna Dal had already gone towards Hansi, Hissar and Bikaner.
. When the estate was_ withdrawn, it was difficult for Budha Dal to take on the
provincial army. So, Nawab-Kapoor Singh went to Baba Ala Singh, the Raja of Patiala
with his squad of eight hundred Singhs. Baba Ala Singh treated them very well and
partook Amrit from Nawab Kapoor Singh. Baba Ala Singh requested Nawah Kapoor
Singh one day, "Please chastise the nobles bordering my state before you leave who
continue plundering my area." Besides chastising the nobles, Nawab Kapoor Singh
captured area upto Sunam and handed it over to him.

Taking leave of Baba Ala Singh, Nawab Kapoor Singh proceeded towards Sirhind
with his force. Accepting presents from the devotees and plundering the defiants with
force reached Sirhind. The Nawab of Sirhind came forward to face the Singhs but
could not hold on far long due to sudden attack by the Singhs. Nawab Kapoor Singh
secured all that was there in the treasury of Sirhind. After that, deciding to celebrate
the Diwali of 1736 AD at Amritsar, the Singns turned and rode that way. When the
squads of Taruna Dal came to know of the programme of Nawab Kapoor Singh to
celebrate Diwali at Amritsar, they, too, marched towards Punjab. Both the forces
reached Tarn Taran simultaneously. The Budha Dal marched forward after a holy
dip in the pool, Reaching Amritsar, they lit the Harmandir with lamps and set up
camp at Basarke. Taruna Dal stayed back at Tarn Taran.

When Zakria Khan came to know of the stay of the Singhs at Amritsar, he sent
Diwan Lakhpat Rai with an army of seven thousand men to finish them. Diwan
Lakhpat Rai reached Basarke and attacked the Singhs. It became hard for the Budha
Dal to face the royal army. Nawab Kapoor Singh sent a message to Taruna Dal to
join him in the battlefield and himself. started retreating with his force. The Taruna
Dal joined them near Khem Karan. There was a fierce fight between the Singhs and
the royal army in the battlefield at Hazara Shah Mukeem. Duni Chand, a nephew
of Lakhpat Rai and commanders Jamal Khan and Tatar Khan were killed in the
battle. Lakhpat Rai suffered defeat at the hands of the Singhs and returned to
Lahore. The Singhs proceeded towards Wazirabad, passing through Gurdaspur and
Pathankot and chastising those who defied them on their way.
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Release of Captives from Nadir Shah

Afghanistan and Peshawar were under the rule of Delhi upto 1738 AD. Nadir
Shah came from Iran in May 1738 AD and subjugated Afghanistan. After
capturing Peshawar on 20th November, 1738 AD, he advanced {owards Lahore.
Zakria Khan, the governor of Lahore conceded defeat after brief resistance. Nadir
Shah let Zakria Khan continue as governor of Lahore and proceeded to Delhi
with his army. When Nawab Kapoor Singh got the news of attack of Nadir Shah,
he sent messages to all the squads to come to Punjab. On reaching Punjab, the
Khalsa started looting the rich and chastising the lackeys of the government.

After defeating the army of Emperor Mohammad Shah at Karnal, Nadir Shah
entered Delhi on 9th March, 1739 AD. He marched back to Iran on 5th May with
booty which included Koh-i-noor diamond, Peacock throne, gold and jewels worth
seven hundred million, two hundred million as compensation for war, one
thousand elephants, seven thousand horses, ten thousand camels, two thousand
artisans, one hundred eunuchs and several thousand boys and girls to work as
~ slaves. To save himself from the heat of Punjab, he marched in haste and taking

a hilly route of Sirhind reached Akhnoor on the bank of river Chanab. In
accordance with the plan chalked out by Nawab Kapoor Singh, the squads of
Singhs started looting the caravan foliowing Nadir Shah. Making guerilla attacks
night and day, the Singhs freed all the prisoners and deprived him of a lot of
the booty.

When Nadir Shah came te know of the looting of his caravan, he was enraged
with the Singhs but could not do anything. While departing, he said to Zakria
Khan to keep watch on the Singhs. After the departure of Nadir Shah, Zakiia
Khan started committing still greater astrocities on the Singhs. The Singhs left
the province of Lahore and moved to other states. Zakria Khan died on 1st July,
1745 AD. Fighting started among his sons for the governorship of Lahore and
Multan. Taking advantage of their fighting, the Singhs came to Punjab. The
number of Singhs considerably increased in eight, ten years that followed. On
14th October, the Diwali day, Nawab Kapoor Singh divided the Khalsa army into
thirty squads.

Abhdali attacked India in December 1747 AD. The Government became busy
in war against him. The Khalsa marched on Amritsar to liberate the city. Salabat
Khan, the ruler of Amritsar was killed in the battle. The Khalsa occupied
Amritsar. The Khalsa celebrated Vaisakhi on 29th March, 1748 AD, by
assembling at Harmandir Sahib. Foundation of Ram Raoni fort was laid that day.
Jassa Singh Ahluwalia was nominated the joint chief and a ten member
committee was formed to advice him. Nawab Kapoor Singh went to his heavenly
abode on 7th October, 1753 AD after leading the Khalsa for a long time.
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Inheritance of
Jassa Singh Ahluwalia
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Inheritance of Jassa Singh Ahluwalia

Jassa Singh Ahluwalia was borm on 3rd May, 1718 AD at Ahlu village in
Kapurthala district. His father was Bhai Badar Singh. His mother was sister of
S. Bhag Singh. She was a baptised lady with religious thoughts. After the recital of
her daily prayers. both in the morning and evening, she used to sing hymns
accompanied by two-stringed instrument and asked Jassa Singh to join her. In
this way Jassa Singh started learning Gurbani—'Guru's word' while still a child
and developed a liking for singing hymns. Bhai Badar Singh died all of a sudden
and the mother and son were left {o support each other in 1722 AD.

In 1723 AD, the devotees of village Ahlu went to Delhi for an audience with
mother Sunder Kaur. Jassa Singh's mother also accompanied those devotees
taking him along with her. When mother Sunder Kaur listened their recital, she
kept them at Delhi with her. Jassa Singh stayed at Delhi for six years where besides
learning Gurbani and religious history, learned Persian also. Bhag Singh brought
them back to Punjab in 1729 AD. At that time Nawab Kapoor Singh was camping
at Kartarpur with his squad. When Bhag Singh went to meet him, he took hig sister
and Jassa Singh along with him. The next morning Jassa Singh and his mother
performed the recital of Asa-Di-Var. The Singhs of the squad liked the recital very
much and they requested them to stay with them for a month for recital.

The sweet talk of Jassa Singh won the affection of Nawab Kapoor Singh. When
Bhag Singh with his sister and nephew got ready to leave after one month, Nawab
Kapoor Singh requested Bhag Singh and adopted Jassa Singh and kept him with
him. Nawab Kapoor Singh, himself, administered Amrit to Jassa Singh and taught
him the discipline of the Khalsa. In accordance with the wishes of their chief, the
Singhs of the squad made Jassa Singh adept in use of weapons and horsemanship.
Nawab Kapoor Singh entrusted Jassa Singh with the responsibility of distributing
fodder and grain for the horses. That responsibility taught Jassa Singh patience
and love for all. On 14th October, 1745 AD, the Diwali day, Jassa Singh was
entrusted with the command of a squad of Khalsa army.

In January 1746 AD. Sukha Singh and Jassa Singh Ahluwalia were
proceeding with their squads towards the hills. Their squads stopped at Rori Sahib
on their way to prepare food. The commander of Aimanabad, Jaspat Rai, attacked
them there. In that battle, Nibahu Singh cut off the head of Jaspat Rai who was
riding an elephant. Seeing this, his army fled and the Singhs entered the marshes
of river Ravi. When Diwan Lakhpat Rai came to know of the death of his brother
at the hands of the Singhs, he vowed to finish them. On 10th March, 1746 AD,
he got all the Sikh shopkeepers and government employees of Lahore killed and
himself marched to the marshes of Kahnuwan with army and artillery to finish
the Singhs in the area. In that lesser holocaust, Lakhpat Rai murdered seven
thousand Singhs and took three thousand as prisoners who were brought to Lahore
and tortured to death.
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Leadership of the Panth

Ahmed Shah Abdali attacked India for the first time in December 1747 AD.
Shah Niwaz, the governor of Lahore was defeated and fled to Delhi. Taking
advantage of the change in government at Lahore, the Khalsa occupied Amritsar.
Singhs assembled at Harmandir on 29th March, 1748 AD and laid the foundation
of Ram Rauni fort. Jassa Singh Ahluwalia was appointed joint chief on that day
and a ten member committee was set up to advise him. The members of that
committee became heads of the misls later on.

Mir Mannu was appointed new governor of Lahore and Multan on 9th April,
1748 AD. He nominated Kaura Mal as his Diwan and imposed a fine of Rupees thirty
lakhs on Lakhpat Rai, the previous Diwan. He was able to pay twenty two lakhs.
Diwan Kaura Mal took him over after paying the balance eight lakhs and handed
him over to the Singhs. On the orders of Chief Jassa Singh Ahluwalia, he was tied
in a lavatory where he suffered for six months. After setting right the administration
of Lahore and Multan, Mir Mannu deployed army patrols to finish the Singhs. The
Singhs left his territory and moved to other provinces. Adina Beg, the commander
of Jalandhar made an offer to Jassa Singh Ahluwalia and Jassa Singh Ramgarhia
to join his service. Jassa Singh Ahluwalia turned down the offer but Jassa Singh
Ramgarhia, with his squad, took up employment with him.

The Khalsa assembled at Amritsar in October 1748 AD to celebrate Diwali.
Mir Mannu sent an army to encircle the assembled Singhs and ordered the
commander of Jalandhar to help in the siege. Five hundfed Singhs tock shelter
in the Ram Rauni fort and the rest moved to the jungles. The forces of Lahore and
Jalandhar laid siege to the fort. The fortress could not be taken even after a siege
of two months. Jassa Singh Ramgarhia was there in the forces of Jalandhar that
had laid the siege. One day, he along with his squad, joined the Singhs inside the
fort. From there, he sent a message to Diwan Kaura Mal to lift the siege. Abdalt
mounted a second attack at that time. Accepting the council of Diwan Kaura Mal,
Mir Mannu lifted the siege and made peace with the Khalsa giving themn an estate.

Shah Niwaz captured Multan in May 1749 AD. Mir Mannu sent Diwan Kaura
Mal to retake Multan. He recruited and took with him ten thousand Singhs under
the command of Chief Jassa Singh Ahluwalia. Shah Niwaz could not face the
Khalsa for long. Shah Niwaz was killed and Diwan Kaura Mal occupied Multan.
As a reward for this victory, Diwan Kaura Mal got Mir Mannu to increase the estate
of the Singhs.

Abdali again attacked in 1751 AD. Mir Mannu called the Khalsa for his help.
In the course of battle, the Khalsa returned to Amritsar due to cannon fire by the
Lahore artillery on them. Mir Mannu was defeated by Abdali in that battle. Blaming
the Khalsa for his defeat, Mir Mannu confiscated the estate of the Khalsa and
redeployed army patrols to finish the Singhs.
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Title of King of Nation

Mir Mannu died on 4th November, 1753 AD. His widow, Murad Begam, assumed
the governorship of Lahore. The Singhs took advantage of the situation and returned
0 Punjab. The sirengtliof the Khalsa increased greatly in those days. The ten members
of the consultative cormmittee of the joint chief were appointed heads of ten misls. These
did not include the Ahluwalia and Phulkian misls. The heads of the misls took up the
responsibility of defending different areas. It became the responsibility of the misl's head
to defend the village that came under his protection. The villagers gave him one fifth of
the produce of their land.

The administration of Lahore deteriorated greatly in the beginning of 1756 AD.
Murad Begam called Abdali to launch his fourth attack on India. Abdali returned from
Delhi in April 1757 AD with sixteen Mughal princesses, thousands of slaves and
valuables worth millicns of Rupees. Chief Jassa Singh Ahluwalia allocated different areas
to the Khalsa forces to free the prisoners from Abdali. No sooner abdali crossed river
Yamun:: than the Singhs started looting him and freeing the prisoners. On reaching
Lahore, Abdali appoiiited his eleven year old son Temur Shah, the governor of the new
-aken torritory and Jahan Khan his assistant. He himself returned to Kabul. After setting
-ight the administration of Lahore, Temur Shah sent Jahan Khan with an army fc
Amritsar to finish the Sikhs, In May 1757 AD, he demolished Ramn Rauni and many
Gurdwaras of Amritsar and filled the holy pool with sand.

After regaining the command of Jalandhar with the help of the Khalsa, Adina Beg
captured Sirhind on 21st March, 1758 AD with the help of the Khalsa and Marathas.
On 11th April, 1758 AD Marathas captured Lahore from Temur Shah and handed it over
to Adina Beg. On becoming the ruler of Punjab, Adina Beg became enemy of the Sikhs.
He met his death on 15th September, 1758 AD. His son, Hasan Beg suffered defeat at
the hands of the Khalsa near Urmur Tanda on 30th October and fled. The Khalsa took
under their protection the area governed by him.

Abdali mounted his fifth attack on India in October, 1759 AD to teach a lesson to
the Marathas. After inflicting a humiliating defeat on the Marathas at Panipat on 14th
January, 1761 AD, Abdali reached Delhi and lcoted it mercilessly. He started back from
Delhi on 22nd March, 1761 AD with his booty and twenty-two thousand Marathas as
prisoners. When his army crossed Sutlej river, the Singhs started looting him and freeing
the prisoners. The Khalsa liberated all the prisoners by the time he reached river Jehlam.

The Khalsa assembled at Amritsar on 22nd October, 1761 AD to celebrate Diwali.
On that day, the Khalsa took a resolve and surrounded Lahore. The prominent persons
of the city made peace with Chief Jassa Singh Ahluwalia und opened the gates of the
city. The Khalsa entered the city and captured the government mint. On that day, the
Khalsa honoured Chief Jassa Singh Ahluwalia with the title of 'King of the Nation' and
circulated their coins from Lahore which bore the same inscription in Persian that was
there on the coins minted by Baba Banda Singh Bahadur.
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Abdali’'s Defeat

When the Khalsa occupied Lahore in October 1761 AD, Aakil Dass sent the
information to Abdali. On receipt of the message, Abdali attacked India for the sixth
time. He reached Lahore on 3rd February, 1762 AD. Dal Khalsa had meved towards
Malwa to shift their families before his arrival. Abdali followed them and attacked their
caravarn from the rear on 5th February near Kup, In that greater holocaust the Khalsa
suffered very heavy casualties on that day. Abdali gave up the pursuit of the caravan
at dark and returned to Lahore on 3rd March via Sirhind. He reached Amritsar one
day before Vaisakhi, demolished Harmandir with gun fire and filled up the sacred pool
with the debris. He went to Kalanaur in June to spend the summer.

After the wounds suffered in the greater holocaust had healed, the Khalsa attacked
Sirhind in May. Zain Khan, the governor of Sirhind offered fifty thousand Rupees to
the Khalsa and made peace. After that, the Khalsa came to Punjab and started
collection of protection tax. To celebrate Diwali of 17th October, 1762 AD, the Singhs
started gathering at Amritsar. Abdali sent his agent to Amritsar to make peace with
the Khalsa. The Singhs robbed the messenger and sent him back. Abdali could not
tolerate this dishonour. He marched on Amritsar. He reached Amritsar on the evening
of 16th October. The Khalsa attacked Abdali early in the morning on 17th October.
The Singhs inflicted heavy casualties on Abdali on that day. Taking advantage of
darkness he fled to Lahore during the night. He entrusted the governorship of Lahcre
to Kabli Mal and himself returmed to Kabul on 12th December.

The Khalsa again took over their respective territories after the return of Abdali.
They started reconstruction of the Gurdwaras demolished by Abdali. A Brahmin from
Kasoor pleaded before the Khalsa assembled to celebrate Vaisakhi on 10th April,
1763 AD, his grievances. Listening to his tale of woe, the Khalsa marched on Kasoor.
The Khalsa punched upon the Kasoor army at noon when they were resting and
punished Usman Khan, the ruler for his misdeeds. After restoring the Brahmin's wife
to him, the Khalsa plundered the city for three days. In November 1763 AD, the Khalsa
had a fight with a general sent by Abdali near Wazirabad. He returned after defeat
at the hands of the Khalsa. .

The Khalsa attacked Sirhind on 13th January, 1764 AD under the command of
Chief Jassa Singh Ahluwalia. The governor Zain Khan was killed in the battle. The
Khalsa divided the territory of Sirhind among themselves. Jawahar Singh, the Raja
of Bharatpur asked for help from the Khalsa against Najib-ud-Daula. Finding a chance,
the Singhs started looting in Saharanpur Shambli, Kadhla, Ambli etc. which fell in
the area controlled by Najib-ud-Daula. Najib-ud-Daula got rid of the Khalsa by paying
Rupees eleven lakh. Raja Jawahar Singh again called the Khalsa to help him when
he attacked Delhi in November 1764, Jassa Singh Ahluwalia reached Delhi with an
army of fifteen thousand. The Khalsa and Najib-ud-Daula faced each other on 15th
February, 1765 AD at Sabzi Mandi. Najib-ud-Daula retreated afier defeat. He had
already sent a message to Abdali for help.
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Misls became Sovereign

When Abdali came to know of the occupation of Lahore and Sirhind by the
Khalsa, he attacked in December 1764 AD. All the chiefs except Charat Singh were
out of Punjab. After occupying Lahore without any resistance, Abdali reached
Amvritsar where thirty odd Singhs engaged in upkeep of the gurdwara came to face
his thirty thousand strong army. They fought to martyrdom giving excellent account
of their bravery. Abdali moved towards Delhi on getting the message of Najib-ud-
Daula. When he reached Kunjpur, he got the news of Najib-ud-Daula making peace
with Raja Jawahar Singh. Abdali turned back from Kunjpur.

In order to have it out with Abdali, Jassa Singh Ahluwalia called other chiefs
also. The Khalsa gathered on the bank of river Sutlej near Phillaur and waited there
for Abdali. When Abdali came to know of the Singhs blocking his way at Phillaur,
he crossed the Sutlej at the ferry crossing at Ropar. The Khalsa clashed with him
the next day. Harassed by continued guerilla attacks by the Singhs for seven days,
Abdali crossed river Ravi in March 1765 AD without resting at Lahore. On 10th
April, 1765 AD, the Vaisakhi day, the Khalsa passed a resolution at Amritsar to
take over Lahore. The Bhangi chiefs occupied Lahore without any battle on the
night of 16th April as Kabli Mal, the governor of Lahore, was away to see off Abdali.
The Khalsa again started minting their coins.

After great preparations, Abdali mounted his ninth attack in November
1766 AD. He reached Mehmood Booti, near Lahore on 22nd December without a
challenge. The Singhs slipped away before his arrival. Abdali realised that the’
Khalsa did not allow the governor appointed by him to stay at Lahore and the public -
of Punjab was happy under the rule of the Khalsa. He sent his messengers to Jassa
Singh Ahluwalia and Hari Singh Bhangi. They refused to talk to Abdali. On getting
a negative reply from the Khalsa, Abdali entrusted the governorship of Lahore to
Dadan Khan on 29th December and himself started towards Delhi. At Ismileabad
on the way Najib-ud-Daula requested him to return. At his request, Abdali turned
back on 17th March, 1767 AD. Fearing guerilla attacks by the Khalsa, Abdali, at
this time returned to Kabul via Kasoor instead of Amritsar-Lahore route.

Seeing Abdali avoiding them in this way, the Khalsa who spent their days in
jungles, marshes and mountain caves, became the master of the country. This
achievement was the result of the blessings of the Guru, guidance of leaders like
Jassa Singh Ahluwalia and bravery of the Singhs. The territory controlled by the
misl of Jassa Singh Ahluwalia comprised of area between river Sutlej and Beas,
Jalandhar, some villages in Amritsar and Tarn Taran and thirty to forty villages
towards southern bank of Sutlej. He captured Kapurthala in 1780 AD and annexed
it to his state.

He died on 20th October, 1783 AD, near Amntsar after taking a musk-melon.
He lead the Khalsa for 35 years during which the Khalsa who spent their days and
nights in jungles and mountains became the master of the territory between rivers
Indus and Ganges.
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Sukha Singh's Devotion of Sikhism

Sukha Singh was born in January 1707 AD at Mari Kamboki, district Lahore.
His father Sri Ladh Kalsi was a carpenter. The Khalsa assembled at Amritsar to
celebrate Vaisakhi of 1721 AD. This was the first big gathering of the Khalsa after
the martyrdom of Baba Banda Singh Bahadur. Sikh devotees reached from far off
places for this assembly. Sukha Singh also hagd a chance to come to that fair. He
liked the way of life of the Singhs very much. He made.-up his mind to become a
Singh. He stayed back at the gurdwara after the fair to serve the Singhs. The Singhs
gathered at that fair organised themselves in small squads. Those squads started
going to villages and punishing those who had looted homes of the Singhs and had
comritted atrocities on them. Getting news of the bloodshed, the governor of Lahore
ordered the village headmen to get the Singhs arrested. The headmen started
handing the Singhs over to the government for fear of the governor.

. Sukha Singh returned to his village Mari Kamboki after staylng at Amritsar for
nine months. Seeing his long hair and turban, the village headman said to his
mother, "Your son has become a Singh. If someone informs the governor, he will
send an army to surround the village. Please advise him to give up the ways of life
of the Singhs.” Sukha Singh's parents told him to give up the ways of the Singhs
but he did not agree. Afraid of the atrocities of the government, his mother gave him
dumplings with cannabis. When he became senseless with intoxication, she got his
hair cut by the barber. When, on coming to senses, Sukha Singh found his hair cut,
he jumped into a well to die. The water of the well was not deep and he did not die.
The villagers tried to save him and take him out of the well. He told them, "Let me
remain in the well. I prefer death to being without my hair."

Hearing these words of Sukha Singh, one of the persons trying to rescue him
said, "Die doing some good deed if you want to die. Nobody will gain anything if
you drown yourself in this way." On being advised in this way, Sukha Singh came
out of the well. After a few days, he joined the squad of Sham Singh Narli who passed
by the village, taking the mare of the village headman with him. Sukha Singh became
a Singh in the true sense after taking baptism at the hands of Sham Singh. Sukha
Singh was barely fifteen when he joined the squad. Chief of the squad, Sham Singh
came to love him like a son on seeing his devotion to service. In the squad, Sukha
Singh, learnt recitation of Guru's word with musical instruments besides the use
of weapons. =

Once Sukha Singh's squad was passing by the village Mari Kamboki. With the
permission from his chief, Sukha Singh went and met the village headman whose
mare he had taken. He asked forgiveness for his mistake and placed before him
money as price of the mare. The headman declined to take the money and said, "I
cannot take money from one who is fighting the atrocities of the government at a
great risk to his life.” At these words of the headman, Sukha Singh thanked him
and joined his squad.
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Adventures of Sukha Singh

Diwan Lakhpat Rai attacked the Khalsa assembled to celebrate Diwali of
1736 AD. When the Khalsa retaliated bravely, he fled to Lahore. After that, Zakria
Khan, the governor of Lahore put a two thousand strong army under Qazi Abdul
Rehman, the administrator of Lahore for a strict watch on Harmandir. In spite of
the guard, one day Sukha Singh and Tharaj Singh reached Harmandir early in the
morning and had a dip in the sacred pool. While departing, they raised the cry of
the slogan "Waheguru Ji ka Khalsa, Waheguru Ji ki Fateh” at the top of their voice.
Listening the victory cry of the Khalsa, Qazi Abdul Rehman attacked the Singhs.
Abdul Rehman was killed in the fighting and the Singhs joined their squad.

Bhai Aghar Singh killed Qazi Abdul Razak, the police chief of Amritsar in
October 1738 AD. Massa Ranghar succeeded him as police chief of Amritsar.
He turnmed Harmandir into a dance hall. He had his parties there where liquor
flowed, dancing girls danced while he himself sat on his bed and smoked hubble-
bubble. First he finished Sikhs living at Amritsar, then he started harassing the
Hindus. After the home of Tej Ram had been Jooted, he reached Bikaner. He
narrated to Sham Singh, the chief of the squad, the misdeeds being carried out
at Harmandir. Hearing about these misdeeds, Sukha Singh and Mehtab Singh
reached the holy shrine to punish Massa Ranghar. With agility and valour, they
presented the head of Massa Ranghar to their chief on the third day.

In January 1746 AD, Sukha Singh and Jassa Singh Ahluwalia were moving
to the hills with their squads. When they stopped at Rori Sahib to cook their
food, Jaspat Rai, the commander of Aimanabad attacked them. Jaspat Rai was
killed in the battle and his army fled. Following this, the chiefs joined the other
squads camping in the marshes of Kahnuwan with their squads. When Diwan
Lakhpat Rai got the news of death of his brother at the hands of the Singhs,
he got the Sikhs of Lahore murdered and attacked the Singhs hiding in jungles
with army and guns. In that lesser holocaust a gun shell hit the leg of Sukha
Singh when he was going forward to attack Lakhpat Rai. His leg was broken by
that cannon ball due to which he could not succeed in his objective. Sukha Singh
got treatment for his leg on reaching Jaito. The leg got well after six months of
treatment and he again started showing his exploits in the battles.

In spite of heavy guard at Harmandir, Sukha Singh went and bathed in the
sacred pool at will. At the time of first attack, Abdali had moved to Delhi leaving
a small Pathan army at Lahore for administration. Sukha Singh had deflated
the ego of that army by killing Girja Pathan, the bravest of them. Abdali mounted
his third attack on India in December 1751 AD. Mir Mannu asked Diwan Kaura
Mal and called the Khalsa for help to Lahore. One day Sukha Singh attained
martyrdom when he was trying to reach Adbali by crossing the Ravi with a few
Singhs of his squads before he could reach him.
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Jassa Singh Ramgarhia as a Landlord

Jassa Singh Ramgarhia was born in 1723 AD at village Ichhogil, district Lahore,
Giani Bhagwan Singh was his father. His grandfather, Bhai Hardas Singh had
partaken Amrit-baptism at the hands of Guru Gobind Singh and had taken part with
him in many crusades. He had attained martyrdom in 1709 AD in the battle of
Bajwara while punishing the tyrants by the side of Baba Banda Singh Bahadur.
Jassa Singh was the eldest of five sons of Giani Bhagwan Singh. Jassa Singh learnt
religious teachings, Persian and use of weapons from his father. His father was a
carpenter by profession. Jassa Singh had no interest in that work.

Nadir Shah marched from Persia in May 1738 AD. At the news of his attack
Zakria Khan, the governor of Lahore started preparation to face him. He removed
restrictions from the Singhs who were treated as rebels and started recruiting them
in his army. Giani Bhagwan Singh joined the governor's army in those days. Seeing
his competence, the governor entrusted him with the command of a hundred
soldiers. Nadir Shah crossed river Indus in December 1738 AD. Giani Bhagwan Singh
fell to a bhullet on 11th January, 1739 AD, near Wazirabad while fighting thé army
of Nadir Shah with his squad. Pleased at the valour of Giani Bhagwan Singh, the
governor gave five villages named Walla, Verka, Tung, Sultanwind and Chabba as
feoff to his family. Jassa Singh fought along with his father in that battle.

Jassa Singh left service after the grant of feoff and started looking after the
estate. One day, he had a quarrel with Adina Beg, the garrison commander of
Jalandhar, at village Walla. In that skirmish, Adina Beg could not match the
swordsmanship of Jassa Singh. He had to flee from the battlefield to save his life. After
the death of Zakria Khan on 1st July 1745 AD, struggle started among his sons for
the governorship of Lahore. Singhs who had left Punjab returned in those days and
started punishing the informers of the government after organising themselves in
groups. Common men afflicted by the tyranny of the government started becoming
Singhs and joining the Khalsa in those days. Jassa Singh also left his estate and
joined the squad of Nand Singh. He soon became famous due to his bravery in that
squad. He became the chief of that squad after the death of Nand Singh.

Ahmed Shah Abdali attacked India for the first time in December 1747 AD. After
defeating Shah Niwaz, the governor of Lahore, he moved on to Delhi taking the ?rmy
of the Lahore province with him. The Khalsa became free to do whatever they wanted
to after the Lahore army had departed. The Khalsa gathered at Amritsar to celebrate
Vaisakhi of 1748 AD. After taking decision on the Vaisakhi day, foundation of Ram
Rauni fort was laid for the defence of Harmandir. Full use was takeén of the experience
of Jassa Singh Ramgarhia for its construction. Construction o that fort was
completed in one month. Jassa Singh Ahluwalia was appointed joint chief of the
Khalsa on that auspicious day. A committee of ten members was-constituted for his
help. Jassa Singh Ramgarhia was one of the members of that committee.
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As General of Adina Beg

Mir Mannu was appointed new governor of Lahore on 9th April, 1748 AD. After
setting right the administration of Lahore and Multan, he gave attention to the growing
power of the Sikhs. He deplayed army patrols to finish the Singhs. The Singhs left the
province of Lahore and moved to other provinces. In order to befriend the Singhs, Adina
Beg, the commander of Jalandhar sent messages to Jassa Singh Ahluwalia and Jassa
Singh Ramgarhia to join his army. Jassa Singh Ahluwalia turned down the offer of
service, Taking a long term view, Jassa Singh Ramgarhia accepted the offer. Adina
Beg employed him in the rank of a general in his army and also employed his squad
in suitable position in keeping with their ability. The Dal Khalsa excommunicated him:
and his squad from the Sikh fold for joining the royal army without permission. Using
his influence, Jassa Singh Ramgarhia helped a large number of Singhs in the area
to get employment with Adina Beg.

Dal Khalsa assembled in October 1748 AD to celebrate Diwali at Armnritsar. When
Mir Mannu came to know of the gathering of the Singhs, he sent an army to surround
Amritsar and ordered Adina Beg to reach Amritsar with his army for help. When the
Khalsa came to know of the march of the army, five hundred Singhs took shelter in
Ram Rauni fort and the rest went to the jungles. The combined forces of Lahore and
Jalandhar besieged the Ram Rauni fort. Jassa Singh Ramgarhia with his squad was
a part of Jalandhar army.

The royal army could not capture the fort even after two months of siege. When
the besieged Singhs had exhausted their rations, they resolved one day that it would
be better to attain martyrdom fighting bravely than die of hunger and decided to open
the gates of the fortress early next moming and fight the royal army. Victory slogans
were being raised after the adoption of this resolution. By chance, Jassa Singh
Ramgarhia was going round the fort at that time. The victory slogans of the Singhs
stirred his conscience to his reality, He tied a letter to an arrow and sent it to the
besieged Singhs. He had requested in that letter that the doors of the fortress be opened
for him. Jassa Singh Ramgarhia joined the Singhs inside the fort at night with his
squad and a large quantity of rations.

The next day, Jassa Singh Ramgarhia sent a message to Diwan Kaura Mal to
advise Mir Mannu to lift the siege. Diwan Kaura Mal was stiil thinking to talk to Mir
Mannu when the news of the second attack by Abdali was received. Diwan Kaura Mal
advised Mir Mannu to make peace with the Khalsa and seek their help at the time
of need. Accepting his advice, Mir Mannu ordered, lifting of the siege and gave Dal
Khalsa a feoff near Amritsar for their maintenance. Dal Khalsa was very pleased at
Jassa Singh Ramgarhia and his squad for helping the community at the time of need.
Dal Khalsa accepted the Singhs excommunicated on account of taking up royal service,
back into their fold. On that day, Jassa Singh Ramgarhia was appointed garrison
commander of the Ram Rauni Fort and its name was changed to Ramgarh. The name
of Jassa Singh Ichhogil (name of his village) changed to Jassa Singh Ramgarhia on
account of his being the garrison commander of Ramgarh.

50

Page 50



AT W aHarshr fed wargmaT

THET 1751 €t feg nimest @ 3793 Qug Jia over ai3T, fan feg v ¥E
5 g T Vg Ruer Ao | §F & wiuat o @ fiieg flut § afger 3 wER 9t
mmmmgmwﬁmmxmm@wmf@?|
Gt €4 3 Inars farg & Wigr u f&mm | A H R W fed fags fapuT |
ed & fagr g9 €371 4 299 1753 din<st § Hig i g § et w, w Ry
WSWW&WWW?WW?W?WWE
fesd §ug auaT ad fenm | Hig WE &t feuer yae Som & feq g fadt sde
<t FgaTd 2T B OF T aTgs e Hfagt Tt deet © wieg 39 9fg fapwr
Fﬁgaﬂa?fewwmﬁaﬁmﬂhﬂﬁmfﬂwmgﬁwdﬂfegw
o7 fesa Hi

THET 1756 =t feg wae st & 9793 §ug 58 o1 &9 &g fam o7& v ar
< gt fou fews O fapr | wrat @1 & anarg fag = feg 8 v fEar | waers)
& MTUS ME< IHS AH ©HEd 1764 EiR<! feg uar uats d fam fa yesn uag
fe9 fan & feare a3t @<ar, fon @t €u U & wan oet &5 & Sfow famr)
%%WW%W@WW&HWIWHMWS&&W CirY
3919, HI Jfgdifdeyd, aayd ast, e, WHe, Wale®, §3Hs 2T, Haes,
WWWHWHWWWM%W&WW
wmﬁ?|%awqu-dldr forrAz € o1 W J9€ 99 & J9
&gt fan & 39 o=t o foer g 3 aneEt <f mde wr 9, fa= fommg
JAYd, I97, AAST, JaIYd, MSTIYT, WWWI%WEGW
mﬁmwmﬂlkﬂwﬁ AR i aHaET st fes’ ufasT wararar
gfenr | gaTghT fires &Y gt 98 efent 9= 3 3 F wfowr faww 39 = war
- Heral festar T uatst format 2 v fapu | 1 € nives 99T 3Y gU WS
ﬁlmmwwwﬁgmﬁﬁﬁwmmrzﬁmﬁm
$ mMuSt gt 3T fenm 3 IrEgEmdt fiar % @9 fEaTi

st T T §9 T S AT € WeeTd i@ 9T Ot 98T =ule @F war
g, WW%?W@WWWUW[@HWWWW
Wmmwmméﬁmﬁwmemﬁv
» faprm | A FR ffw IHarge © soret & GG &3 fewm AL A ffw avarste
& Hd §Ug Ur d g € FEE9 UH garet & 91%dT 9 HTet Halt wid AEed &
AU @ & feur d9T1 gt RSt © Woedt &, UE € Afe § feR I aHate
WFWWWI@UWWWEWWWI

1776 A=t feg gaggdin, , MIUBZEPHT M3 gait THAST & Ageat
aﬁmamﬁ@wﬁmem Waaﬁ?@ﬁw;ﬁtmﬁamraw
S gorsT 2t 99 a9 fen | IBTEY BIE fe9 A anwmqﬂwn?ww
fifur yrfau faprm | 52t A&t G5 MRSt © T & e s e e ferat
fewrar 49 fenr, fAR a98 worat o & & yaA g7 9¢ o9 fagm| fem 397
WHW%HWWWSWEWW%WWWWW|

51
Page 51



| m_.unmn_aua se erqreduey ySuIs essep
| \ JuPiPH BR) HYRIPHE M) KB |

a0 e

7

N

I o 6



Jassa Singh Ramgarhia as Maharaja

Abdali invaded India for the third time in December 1751 AD, in which Mir Mannu
had to face defeat. He blamed the Singhs for his defeat and forfeited their estate. He
ordered the killing of everyone with long hair in his province. His army besieged
Ramgarh fort. Jassa Singh Ramgarhia broke the siege. The army demolished the fort.
Mir Mannu died on 4th November, 1753 AD. Jassa Singh Ramgarhia returned and

_built Ramgarh with baked bricks. He captured the area around the fort. Murad Begam,
the widow of Mir Mannu set up a weak government at Lahore. Her rule was limited
to the boundaries of the cities and the rest of the area was under the protection of
the Khalsa. The area of Riarki was under the protection of Jassa Singh Ramgarhia.

Abdali mounted his fourth invasion of India in December 1756 AD, due to which
the protection of the Khalsa was disturbed. The royal army again raised Ramgarh fort
to the ground. During his eighth invasion in December, 1764 AD Abdali was fully
convinced that the Khalsa would not allow anybody to rule Punjab. As such, he went
back leaving Punjab to the Khalsa. The Khalsa took over Punjab . after his departure.
Ramgarhia chiefs took under their protection the area of Batala, Dina Nagar, Sri
Hargobindpur, Shahpur Kandi, Qadian, Ghuman, Maniwal, Urmur Tanda, Mangowal,
Miani, Dipalpur, Rohil and Sharifjung etc. and diverted their attention to the hill states.
First of all they inflicted a defeat on Ghumand Chand Katoch, the Raja of Kangra state
after which other Rajas of hill states came under the protection of Ramgarhias without
a fight. These included the states of Nurpur, Chamba, Jaswan, Haripur, Anarpur,
Datarpur and Jathewal. These states accounted for an income of Rupees two lakh.
In this way, Jassa Singh Ramgarhia became the first Maharaja among the misls. The
area between the river Ravi and Beas comprising plain area and the hill states came
under the protection of Ramgarhia misl. The annual income from this area was Rupees
twelve lakh. After taking the territory of Jalandhar Doab under his protection, Jassa
Singh Ramgarhia made Sri Hargobindpur his capital and minted Nanakshahi coins.

After the start of government of misls, the chiefs of the misls started expanding
the boundaries of their states which resulted in mutual quarrels among them. One
day Jassa Singh Ahluwalia entered the territory controlled by Ramgarhias near Gurdas
Nangal while hunting. Brothers of Jassa Singh Ramgarhia arrested him. Jassa Singh
Ramgarhia reached the spot, asked forgiveness of the 'Chief of the nation’ for the
mistake of his brothers and saw him off with a robe of honour. The chiefs of other
misls did not like the detention of the 'Chief of the nation' by Ramgarhia chiefs in this
way. All of them became enemies of Ramgarhia misl.

In 1776 AD, the chiefs of Sukarchakiya, Kanahiya, Ahluwalia and Bhangi misls
jointly attacked the area of Ramgarhia misl. After capturing Sri Hargobindpur, they also
took over Batala. Tara Singh, a brother of Jassa Singh Ramgarhia was killed in a battle

~at Kalanaur. In a short time that group of the misls took over all the plain area of
Ramgarhia misl which resulted in the hill states also refusing to pay tribute. In this
way, the common front forced Jassa Singh Ramgarhia to go to the South of river Sutlej.
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Jassa Singh Ramgarhia at Delhi

After the loss of his territory, Jassa Singh Ramgarhia crossed river Sutlej.
Amar Singh, the Raja of Patiala accorded himm a warm welcome. He gave him
the areas of Hansi and Hissar as feoff. Raja Amar Singh had some disputes with
the Nawab of Pataudi and some other small Rajas. Jassa Singh Ramgarhia helped
him in resolving these disputes. In 1778 AD, Raja Amar Singh defeated Hari Singh
Sialba with the help of Jassa Singh Ramgarhia. Minister Abdul Ahmed Khan and
Prince Farkhanda Bakht marched from Delhi on 3rd June, 1779 AD with a large
army to retake the area captured by the Raja of Patiala. On getting the news,
Jassa Singh Ahluwalia reached Patiala with other Sikh chiefs to help Raja Amar
Singh. When Minister Abdul Ahmed Khan reached near Patiala, he came to know
that he had got trapped in the siege of the Khalsa. He had to accept all the
conditions of the Khalsa to save his life.

After that victory, the Khalsa marched to realise tributes from Nawabs of
areas of rivers Yamuna and Ganges. Jassa Singh Ramgarhia and Baghel Singh
reached Meerut city collecting money on the way. The ruler of Meerut agreed to
pay annual tribute. After looting Chandausi, a business centre of U.P., they
plundered Sangal, Kas Ganj, Kansia Ganj, Khurja, Sikandra and Dara city. After
that Jassa Singh Ramgarhia received presents from Bharatpur and Jaipur areas.
The Sikh chiefs reached Delhi in March 1783 AD. They became the masters of
Delhi without a battle. After looting Mughalpura, Jassa Singh Ramgarhia entered
the Red fort where he got lot of wealth, four guns and coronation slab. Shah Alam
saw that the Khalsa had no intention to rule Delhi and was only bent upon loot
so he got rid of them by offering presents.

Jassa Singh Ahluwalia died on 20th October, 1783 AD. Mahan Singh
Sukarchakiya called Jassa Singh Ramgarhia for help to avenge his defeat at the
hands of Kanahiya misl. The combined forces of Mahan Singh, Jassa Singh
Ramgarhia, Raja Sansar Chand and Bhangi misl attacked the territory of
Kanahiya misl. The forces of Kanahiya misl and Ramgarhias clashed near village
Achal in which Gurbax Singh, the son of Jai Singh, was killed. The army of
Kanahiya misl fled which resulted in occupation of Batala by the Ramgarhias.
After Batala, the Ramgarhias captured Kalanaur. When Jai Singh Kanahiya saw
his imminent defeat, he betrothed his grand-daughter to Ranjit Singh, the son
of Mahan Singh. Due to this relationship, Jassa Singh Ramgarhia was left alone
once again. Ramgarhia misl was able to regain all its plain area excepting the
hill states. To recapture his territory, he had to fight Bhag Singh Ahluwalia.

After the death of Jai Singh in 1789 AD, the reins of Kanahiya misl was taken
over by his daughter-in-law, Rani Sada Kaur. With the help of Bhag Singh
Ahluwalia and Ranjit Singh, she captured Batala and Kalanaur from the
Ramgarhias and succeeded in taking over the fort of Miani in 1800 AD. Jassa
Singh Ramgarhia fought his enemies till his last day and breathed his last on
ZOth April, 1803 AD.
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Sardar Baghel Singh

Baghel Singh belonged to village Dhariwal in Gurdaspur-district. In February
1764 AD, Karorsinghia misl had a skirmish with Najib-ud-Daula, the landlord
of Saharanpur in which the chief of the misl, Karorsinghia fell to a bullet of the
enemy. He had no issue. As such, the command of the misl was entrusted to-
Baghel Singh. A territory with a yearly income of Rupees two lakh lay in Jalandhar
and the rest was situated between the Sutlej and Yamuna rivers. That misl had
its capital at Chhalaudi in Karnal district.

Victories of the Khalsa at Jaipur and Bharatpur had created fear in the minds
of Mughal and Maratha rulers. Tired of the frequent attacks of the Singhs across
the Yamuna river which was causing destruction of crops, Najib-ud-Daula had
accepted the protection of Khalsa on that area in 1768 AD. In this way, the rule
of the Khalsa stretched from river Attak to Yamuna. ‘

In 1769 AD, Amar Singh, the Raja of Patiala, annexed some villages namely
Lalroo, Bhuni, Mullanpur etc. falling in the territory of Baghel Singh. Baghel Singh
attacked Patiala. Fighting took place near village Gharam. Seeing that Raja Amar
Singh had an upper hand, Baghel Singh made peace with him.

In 1773 AD, a Brahmin of Jallalabad prayed before Baghel Singh that the
ruler, Hasan Khan, had forcibly taken away his daughter. In response to his
prayer, Baghel Singh and Karam Singh crossed the Yamuna and attacked
Jallalabad. Hasan Khan was killed in the battle on 11th December 1773 AD.
After setting the girl free, Baghel Singh arranged her marriage and warned the
cast conscious, "If anybody insult this girl, it will be taken as insuit to the Khalsa.”
After looting Jallalabad, the Khalsa entered Shahdra in Delhi on the night of 18th
January, 1774 AD. Before the army could get ready, they carried out loot and
returned to their territories.

On 22nd April 1775 AD, Baghel Singh took Tara Singh and Rai Singh Bhangi
with him, crossed river Yamuna and after looting Lakhnauti, Gangoh, Nanauta
etc., attacked Devband. The Singhs captured the garrison commander of that
place alive. He was burnt alive as a punishment for his tyranny on the public.
The prominent people of the city agreed to pay a yearly tribute of six hundred
Rupees and made peace. Further, the ruler of Gaunsgarh, Jabita Khan, presented
fifty thousand and accepted the sovereignty of the Khalsa. Jabita Khan
accompanied the Khalsa to Delhi. After looting Pahar Ganj and Jai Singh Pura
on 15th July, the Singhs returned to their territory on 24th July.

Minister Abdul Ahmed Khan of Delhi sent his brother Abdul Kasim with an
army to punish Jabita Khan for looting Delhi. Jabita Khan called the Singhs for
help. Abdul Kasim was killed on 11th March, 1776 AD, in a battle near Amir
Nagar. Celebrating their victory, the Singhs looted Aligarh, Kas Ganj and Delhi
and returned to their territories.
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Baghel Singh—An Authority at Delhi

Baghel Singh, Karam Singh and Sahib Singh were camping at Delhi with their
armies in the Shalimar garden in September 1778 AD. Minister Abdul Ahmed Khan
had an audience with them with robes of honour from King Shah Alam on
29th September for friendship with the Singhs. The Singhs saw that the government
of Delhi was afraid of them. On 1st October, they demolished the mosque which had
been constructed at the site of Gurdwara Bangla Sahib and started the construction
of gurdwara. The government tolerated it. After some days, Abdul Ahmed Khan said
to Baghel Singh, "We can regain our territory of Malwa if you help us.” Baghel Singh
agreed without any hesitation to help.

Abdul Ahmed Khan knew that Baghel Singh had an enmity with Raja Amar
Singh from whom he wanted to capture the area. He, however, did not know that
although the Sikhs fought among themselves, yet they were united when it came
to an enemy from outside. On account of this ignorance, Minister Abdul Ahmed Khan
had {o return from Patiala to Delhi where he had gone to recapture his territory from
Raja Amar Singh, leaving all his war material and giving Rupees seven lakh to the
Khalsa to save his life on 14th October, 1779 AD.

Baghel Singh continued his attacks on the territory between the rivers Yamuna
and Ganges after his return from Patiala. Tired of the frequent loot, the king agreed
to pay one eighth of land revenue to the Khalsa in June 1781 AD, for protection
of the area between the rivers Yamuna and Ganges. This agreement did not last long.
Dal Khalsa attacked Delhi in March 1783 AD. The Khalsa occupied the Red fort
without a fight. The Khalsa could not decide as to who should be made the king.
After that, the Khalsa started loot of Delhi. King Shah Alam made an offer of treaty
with the Khalsa. The Khalsa put forward three conditions—1. A present of three lakh
Rupees be made; 2. Right to collect octroi of Delhi be given to the Khalsa; and
3. Baghel Singh with four thousand horsemen may stay at Delhi till the completion
of construction of all the gurdwaras there. Shah Alam agreed to these conditions
of the Khalsa. The Khalsa left Baghel Singh at Delhi and returned to their territories.

Baghel Singh set up his camp at Delhi and got works of the gurdwaras
mentioned below completed. 1. Gurdwara Sunder Kaur. 2. Bangla Sahib. 3. Bala
Sahib. 4. Rakab Ganj. 5. Sis Ganj Sahib. 6. Moti Bagh Sahib. 7. Majnu Tilla Sahib.
8. Damdama Sahib. 9. Nanak Piao Sahib.

At the time of departure of Baghel Singh, the king presented him with one
elephant, a gold chain, five horses and other presents.

Raja Amba Ji Maratha occupied Delhi on 11th February, 1785 AD. The
Marathas entered into a treaty with the Khalsa on 30th March, 1785 AD, in which
Amba Ji, Baghel Singh, Karam Singh, Dulcha Singh, Bhag Singh, Diwan Singh and
Mohar Singh decided that the Delhi government will pay ten lakh Rupees to the
Khalsa annually to keep peace. Maharaja Baghel Singh lived upto 1802 AD and he
got his share in his village till the end.
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Sardar Hari Singh Nalwa

Hari Singh Nalwa was born in 1791 AD at Gujranwala. His Father, S. Gurdial
Singh was commander of the forces of Sukarchakiya misl. He was barely seven when
his father died. His mother, Dharam Kaur, gave full attentioni to his education,
horsemanship and weapon training. Seeing his feats of use of weapons in the Basant
Panchami Darbar of 1805 AD, Maharaja Ranjit Singh recruited him in his personal
attendants. One day, while hunting, he killed a tiger with bare hands. The Maharaja
was very pleased and made him the commander of ‘Sher Dil' regiment. He came to
be known as Nalwa due to his killing of the tiger with bare hands.

The Maharaja attacked Kasoor on 10th February, 1807 AD. When gunfire failed
to have any impact on the walls of the fort, Hari Singh planted gunpowder under
the walls on the night of 27th February and blew them up at three places. Having
made the gaps, the Khalsa entered the fort with swords drawn out. In the ensuing
battle, the soldiers of 'Sher Dil' regiment captured Nawab Kutab-ud-Din Khan alive.
As a mark of appreciation for the bravery and fearlessness of Hari Singh, the
Maharaja granted him a feoff of thirty thousand Rupees yearly and made him the
commander of eight hundred horsemen.

In the Multan campaign of 1810 AD, the Maharaja observed that cannon fire
was having no effect on the walls of the fort. He decided to blow up the walls of the
fort with gunpowder. Hari Singh Nalwa was the first to ‘come forward for the job.
Under the shower of bullets, he went ahead of all and placed gunpowder under the
walls. After the fall of the wall, Nawab Muzzafar Khan got burning pots thrown on
the Singhs from inside the fort. One pot fell on Hari Singh which caused him severe
injuries. After the victory of Multan, the Maharaja increased his feoff.

In 1819 AD, the Maharaja annexed Kashmir to the Khalsa rule and appointed
Diwan Moti Ram its governor. Due to his kind nature, disorder spread in the state.
Hari Singh was appointed governor in his place on 20th August, 1820 AD. He first
of all brought to book all those who were defying the state. Second, he reduced the
rate of land revenue due to which the land owners started depositing the revenue
with their own accord without any force. Third, he abolished forced labour which
the farmers had to do for government officials at the cost of loss to their own crops.
Fourth, he abolished the tax on marriages, births and engagements which was
previously in force. Fifth, he gave financial assistance to increase production of
saffron and fine wool. Sixth, he standardised weights and measures. Seventh, he
abolished the law vide which none except the Muslims could wear shoes or turbans.
These reforms brought peace to Kashmir and there was an increase in income.

The Maharaja was pleased with Hari Singh and conferred on him the right to
mint coins in his name. After setting right the administration of Kashmir, Hari Singh
handed back the charge of Kashmir to Diwan Moti Ram on 6th November, 1821 AD
on the orders of the Maharaja and marched on Munghar campaign himself.
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The Farsighted Administrator

Marching from Srinagar, Hari Singh joined Maharaja Ranjit Singh on 28th
November, 1821 AD at Khushab. On 21st December, 1821 AD, they captured
the territory of Munghar with an annual income of ten lakh Rupees and annexed
it to the Khalsa rule. Appointing Amar Singh the governor of Munghar, both
returned to Lahore. There, the Maharaja got the news of death of Amar Singh
while quelling the rebellion of Hazara. The Maharaja sent Hari Singh as governor
of Hazara. Reaching Hazara, he blew those who had murdered Amar Singh with
deceit with cannon. This made people afraid and there was peace in the area.
To consolidate peace, he got roads constructed in the area, constructed forts at
many places and found a city named Haripur.

During a meeting with the Governor General, Lord William Bentmk in
October 1831 AD at Ropar, Maharaja Ranjit Singh said, "Prince Kharak Singh
will succeed me after my death." Many courtiers endorsed Maharaja Ranjit Singh
but Hari Singh said, "Who will succeed the Maharaja ? This decision should be
left to the 'five loved ones' because this kingdom belongs to the Khalsa. The Khalsa
have sacrificed their lives to maintain it and are still deing it without any pay.”
All the courtiers heard the views of Hari Singh but the selfish made those
meaningless.

The Maharaja had captured the province of Peshawar and entrusted it to
Sultan Khan. Deciding to extend the limits of Khalsa rule to Kabul, the Maharaja
captured Peshawar on 6th May, 1834 AD, annexed it with the Khalsa rule and
appointed Hari Singh its governor. First of all Hari Singh abolished Jazia, a tax
imposed on Hindus by Aurangzeb in 1658 AD. His second step was to get canals
constructed from river Kabul for irrigation. Third, he got wells dug at government
expense at places where canal water could not reach. This resulted in great
increase in agricultural production. The revenue from crops rose to twelve lakh
Rupees and from octroi to four lakhs. The Maharaja was very pleased and allowed
Hari Singh to mint coins bearing his name.

After setting right the administration of Peshawar, Hari Singh paid attention
to the borders of the area. He felt that a fort was a necessity on the Kheybar
pass. So he converted the earthen fortress of Jamraud into a strong fort in
October 1836 AD and appointed Mahan Singh as garrison commander. As per
requirement, he got many other forts such as Bar and Sukargarh constructed.
After completing the work of the forts, Hari Singh came to Peshawar in 1837 AD,
where he fell ill.

Thirty thousand Pathans surrounded the Jamraud fort on 27th April
1837 AD. After second day's battle, Mahan Singh sent a message to Hari Singh,
"If no help is received today, it will be our last message.” Getting the message,
Hari Singh reached Jamraud still suffering from illness. He reached in time and
made the Pathans flee saving the fall of the fort. But he himself fell to the bullets
of a Pathan hiding behind a hilloek on 30th April, 1837 AD.
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Akali Phoola Singh

Akali Phoola Singh was born in 1761 AD at village Shihan in the state of
Haryana. His father, Bhai Ishar Sihgh was a member of Shahidan misl. In the
greater holocaust of 1762 AD, Bhai Ishar Singh was injured seriously. Before
his death, he entrusted his son Phoola Singh to the chief of Shahidan misl,
Narain Singh. Phoola Singh had learnt the Gurbani—Guru's word from his
mother at a young age. He learnt horsemanship and use of weapons from his
chief Narain Singh. After the death of his mother, he gave away his hearth and
home and land to the needy and joined Shahidan misl. After the passing away
of Chief Narain Singh, he was made the chief of mis].

Akali Phoola Singh moved to Amritsar with his squad in 1800 AD. Some
bad customs had crept in the gurdwaras for the reform of which he took upon
himnself the service of Akal Takht and other gurdwaras. When in March 1804 AD,
Mai Sukhan refused to hand over the 'Zamzama’' gun to Maharaja Ranjit Singh,
the Maharaja marched on Amritsar. After two hours of gun fire, Akali Phoola
Singh and Jodh Singh Ramgarhia had mediated peace among the two parties
in.view of the destruction of the city. They got the Maharaja give five villages
to Mai Sukhan for maintenance. The Maharaja annexed Amritsar and other
territory of the Bhangi misl to the Khalsa rule. After that day's meeting with the
Maharaja, Akali Phoola Singh started taking leading role in every campaign of
the Khalsa with his squad. Pleased with the bravery of the squad of Akali Phoola
Singh in the victory of Kasoor in February 1807 AD, the Maharaja increased the
estate ‘of the Akalis.

. ‘One day, Akali Phoola Singh went to meet the Maharaja. The Dogras did
not allow. him to see the Maharaja on one pretext or the other for two or three
days. -Onie day, he went inside the fort forcibly. On meeting the Maharaja, he
told him about the behaviour of the Dogras and Misr Ganga Ram. The Maharaja
lisfened but did not give a satisfactory reply. At this, Akali Phoola Singh moved
to Anandpur with his squad in August 1814 AD.

In September 1814 AD, Prince Partap Singh of Jind came to him at
Anandpur. He was having some differences with the British government. When
the British government came to know the presence of the Prince at Anandpur,
they sent a message to Akali Phoola Singh to send him back. On the refusal of
ARali Phoola Singh, Diwan Moti Ram came to Anandpur with an army in
October 1814 AD. He ordered his army to surround Akali Phoola Singh. The army
laid their arms on the ground and said, "We cannot challenge a great man like
Akali Phoola Singh."” Forces of Raja Jaswant Singh of Nabha and Malerkotla were
sent after that. They also refused to besiege Akali Phoola Singh.

- When Maharaja Ranjit Singh came to know of laying down arms by the
soldiers, he realised the devotion of the people in Akali Phoola Singh. He recalled
the army and asked Baba Sahib Singh Bedi who brought Akali Phoola Singh back
to Amritsar.
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Importance of Panthic Resolution

In April 1816 AD, Mir Hafiz Khan ousted Nawab Mohammad Khan of
Bhakhar and Liha and took over his territory. The Maharaja sent Akali Phoola
Singh and Fateh Singh Ahluwalia to punish him. He accepted the sovereignty
of the Khalsa after four days of fighting. The Maharaja also arrived by that time.
At that place, the people of Jhang complained to the Maharaja about the cruelty
of their ruler, Ahmed Khan. The Maharaja sent Akali Phoola Singh to Jhang to
punish him. Akali Phoola Singh annexed Jhang area to the Khalsa rule after a
minor skirmish.

The Maharaja sent an army in January 1818 AD to annex Multan to the
Khalsa rule. Nawab Muzzafar Khan had made all preparations for the battle
before the arrival of the Khalsa army. The Khalsa army captured the city after
a week long shelling but the Nawab took shelter inside the fort. Continuous
shelling for three months did not make a dent in the fort. With the arrival of
summer the stench of decaying corpses resulted in outbreak of cholera due to
which soldiers started dying.

- When the Maharaja got the news, he went to Amritsar and narrated to Akali
Phoola Singh the plight of the Khalsa army. Akali Phoola Singh reached Multan
with his squad and the 'Bhangi’' gun for the help of the Khalsa army. Three or four
shells caused two hreaches in the wall of the fort. The Nawab got the breaches
filled with sand bags. The bags fell with the cannon fire. Akali Phoola Singh
entered the fort through those gaps with his squad and started putting the enemy
to the sword. The Nawab and Akali Phoola Singh confronted each other. They gave
and stopped many blows to each other but in the end Nawab Muzzafar Khan fell
dead on the ground. With the death of the Nawab, the Khalsa captured the fort.

In the beginning of 1819 AD, the Maharaja attacked Kashmir taking Akali
Phoola Singh and' other chiefs with him. After annexing Kashmir to the Khalsa
rule and appointing Diwan Moti Ram its governor, all others returned to Lahore.

On 12th February. 1823 AD, Mohammad Azim Khan, marching from Kabul
captured Peshawar. The Maharaja sent Hari Singh and Kanwar Sher Singh with
an army in advance and reached the battlefield himself along with Akali Phoola
Singh afterwards. It was resolved in the prayer before Guru Granth Sahib to
attack the enemy on 14th March, 1823 AD. News was received afterwards, "Guns
of the enemy are expected to arrive." At this news, the Maharaja said, "We should
also wait for our guns before we attack.” Akali Phoola Singh said, "We have
resolved to attack. We should not wait, come what may." Saying this, he attacked
the enemy with his squad. Following his lead, the rest of the Khalsa army also
pounced on the crusaders. The Khalsa forced the crusaders to retreat. In that
confusion an Afghan hiding behind a hillock fired four shots of which three hit
the driver of the elephant ridden by Akali Phoola Singh and the fourth pierced
the chest of the Akali due to which he slumped in the seat.
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